Секция «Масс-медиа в России и мире»

## Медиаотражение событий в Крыму 2014 г. (на материале украинской газеты «День» и российской газеты «Известия»)

## Павлова Ирина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Кафедра истории и теории журналистики, Ставрополь, Россия

E-mail: pavlova-ia@mail.ru

Для исследования медиаотражения крымских событий 2014 года мы рассмотрели публикации украинской газеты «День» и российской газеты «Известия». Нами было исследовано 146 текстов в газете «День» и и 166 текстов в газете «Известия», опубликованных в период с марта по июнь 2014 года.

Прежде всего, мы разделили тексты на тематические блоки. В украинской прессе мы выделили следующие блоки: личность (16 публикаций), история (11), информационная война (15), тема патриотизма (30), поддержка Украины со стороны Запада и США (14), оккупация Крыма (16 публикаций), прогнозы будущего развития

Крыма (24), референдум (8), ошибки и планы украинских властей(12). Публикации российской прессы мы разделили следующим образом: планы по благоустройству Крыма (69 публикаций), личность (14), история (7), поддержка Крыма со стороны России (30), референдум (22), позиция Запада и США по украинскому вопросу (24).

Рассмотрим подробнее публикации украинской газеты «День».

Одной из ведущих тем является тема личности, а ведущей медиаперсоной в данном блоке - Президент РФ В.В. Путин. Образ оценивается негативно, действия лидера РФ сравниваются с действиями мировых диктаторов и тиранов.

Немало публикаций затрагивающих тему патриотизма. Как правило, в подобных публикациях формируется мысль о том, что Украина единая страна, граждане которой, готовы идти до победного конца за целостность своей родины: «В Севастополе есть украинцы, крымские татары, для которых единственной Родиной была, есть и будет Украина, именно они выступают за единство нашей страны, потому что понимают, насколько это важно. Таких, по моим подсчетам около десяти процентов» (перевод с укр. мой - И.П. ),(День, 2014, №44).

Еще один тематический блок, касающийся прогнозов развития полуострова, наполнен негативной информацией о последствиях, которые ждут Крым после присоединения к РФ. Читателям поясняют, что Крым не может быть оторван от Украины, иначе катастрофы не избежать: «Нелегитимная крымская независимость, плавно перетекающая в статус одной из российских провинций, может обернуться

для жителей полуострова серьезными экономическими проблемами. Представитель Президента Украины в Крыму и экс-премьер автономии Сергей Куницын недавно, выступая перед журналистами, отметил, что Крым не имеет технологической возможности получать из России ни природный газ, ни электроэнергию, ни воду» (День, 2014, № 49).

В тематическом блоке референдум основной мыслью является незаконность его проведения. Политики и эксперты уверенно заявляют, что референдум никто не признает, что Крым был и останется украинским.

Достаточно много внимания украинская газета уделяет информационному противостоянию российским СМИ. Эти материалы, как правило, описывают всю сложность работы журналистов в условиях информационной войны, а также уличают во лжи российские СМИ: «На центральных российских каналах — опять парад дезинформации и откровенно лживых новостей о ситуации в Украине. Чаще всего страдает Крым, ведь украинские и международные медийщики, которые перед закрытием границ не были на территории полуострова, уже не могут туда попасть» (День, 2014, №39).

Таким образом, можно сказать, что в украинской прессе присоединение Крыма рассматривается как аннексия: «Россия 16 марта аннексировала часть нашей территории. По этому поводу в Москве радуются и танцуют (День, 2014, №50). Россия в целом представлена в качестве агрессора, который вторгся на чужую территорию.

Переходим к публикациям российской газеты «Известия».

В тематическом блоке личность ведущей медиаперсоной является Президент РФ В.В. Путин. Образ имеет положительную оценку: «Путин обретает качества непревзойденного мирового политика, обретает образ духового вождя, который недавно воскликнул: «Россия — это судьба!». И теперь мы увидели, как слились воедино судьба России и судьба ее президента» (Известия, 2014, № 43). Тематический блок поддержка Крыма отображает переживания русского народа за судьбы своих соотечественников. Основной мыслью данного блока является готовность россиян прийти на помощь жителям Крыма. В подобных публикациях говорится о маршах поддержки в городах России и о готовности принимать беженцев.

С мнением западных стран о крымских событиях в газете «Известия» можно ознакомиться в тематическом блоке позиция Запада и США. В подобных публикациях речь идет о незаконности референдума и готовности Европы и Америки

ввести санкции в отношении России. Стоит отметить, что ЕС не спешил вводить санкции, а вот Америка в своем решении однозначна. В свою очередь Израиль, Белоруссия, Венгрия и Чехия выступали против санкций: «Палата депутатов парламента Чехии отказалась поддержать решение о введении экономических санкций против России. Парламентарии также отказались признавать присоединение Крыма к России «аннексией», вместо этого описав его как нарушение международного права» (Известия, 2014, №56).

Одной из ведущих является тема референдума. Согласно публикациям люди с нетерпением ждали референдум, с уверенностью, что воссоединятся с Россией: «У меня нет никаких сомнений, что Севастополь (подавляющим большинством голосов) и Крым (большинством голосов) 16 марта выберут Россию. Как и в том, что Россия в ответ выберет Крым и Севастополь» (Известия, 2014, №43). Также в материалах говорится о демократическом решении граждан, о законности проведения и выполнении всех международных стандартов.

Много внимания в газете уделяется планам благоустройства Крыма. В подобных публикациях говорится о необходимости изменить документы согласно российскому законодательству, о снижении цен и повышении зарплат и пенсий до российского уровня, а также о необходимости наладить водоснабжение и энергообеспечение: «В Крыму в первую очередь нужно решить проблемы энергообеспечения и водоснабжения. Вода и электричество должны идти из России. Также необходимо адаптировать — и это очень сложный момент — всю нормативную документацию, связанную с бизнесом, под российские законы» (Известия, 2014, №48).

Таким образом, газета «Известия» полностью одобряет позицию правительства РФ и представляла присоединение Крыма как необходимый, исторически обоснованный и законный акт, поддерживаемый как россиянами, так и жителями Крыма.

Изучая медиаотражение событий в Крыму в 2014 году в украинской и российской прессе, мы увидели образцы работы СМИ, создающие антагонистические медиакартины, в условиях информационной войны.